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A tárgy előtörténete 

 

 

A pályázat keretében megvalósuló projekt segítségével sikerült hozzájutnunk a több darabból álló 

patikabútorhoz. Az előzetesen benyújtott terv szerint a kiválasztott bútorok tisztítása, szerkezeti 

megerősítése, kiegészítése, felületkezelése, konzerválása volt a cél. 

A patikabútorok Kecskemétről kerültek a Sóstói Múzeumfaluba felajánlás útján. A felújításra szánt 

bútorok (öt egységből álló) komplex egybefüggő egységet alkotnak. 

Fő részei egy kétoldalas komód, aminek van egy kiszolgáló 3 ajtós füst üveggel ellátott, diófurnéros, 

és egy „patikai” polcos és fiókos része. A bútor biedermeier stílusú. 

 

Adatai 

 

 

A tárgy megnevezése: biedermeier patikabútor 

Készítője: ismeretlen 

Kora: ismeretlen 

 

 

Méretei egységenként: 

1. Kétoldalú komód: 243 x 70 x 94cm (24 fiókos) 

2. Fiókos komód 1.: 225 x 30 x 87cm (36 fiókos) 

3. Fiókos komód 2.: 225 x 30 x 87cm (36 fiókos) 

4. Vitrines szekrény: 222 x 133 x 24cm (12 fiókos) 

5. Polcos szekrény: 222 x 133 x 24cm (12 fiókos) 

 

 

Tárgyleírás 

 

 

A bútorok alapvetően fenyővázból készültek, dió- bükk-, topolya-és cseresznyefurnér borítással. Az 

öt elemből álló bútor elemei a következők: 2db fiókos komód a hozzájuk tartozó feltétekkel, mely 

egyik része vitrines polcos, a másik része polcos. A fiókhúzó gombok alapanyaga esztergályozott 

bükkfa, ebből több hiányzik. Némelyik fiók közepén fehér porcelán díszítő gomb található. A 

fiókokon elhelyezett feliratok fehér tűzzománc táblákon láthatók. 

A kétoldalas komód két oldalát egy-egy esztergályozott oszlop díszíti, melyek szintén bükkből 

készültek. A bútor pultja teljesen hiányzott, emiatt, funkcióját nem tudta teljes mértékben betölteni és 

esztétikai szempontból is zavaró volt.  



Az eredetileg nyolc lábbal rendelkező komódnak egy kivételével mindegyik lába hiányzott. A többi 

bútorelemen, a dió- és cseresznyefurnér mellett, topolyafurnér is fellelhető intarziás díszítőelem 

alapanyagaként. 

Az összetartozó négy bútorelem igazából két részre bontható, alj és feltét formájában. A két fiókos 

komód egymással összeilleszthető, egybetartozó, egységet alkot. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



A fiókos bútorok az eredeti helyszínen egy tartógerenda köré voltak beépítve, derékszög alakban. 

A két feltét, azaz a hozzá tartozó vitrines és polcos szekrényfeltét a komódok pultjára illeszthetők. A 

polcos feltét jobb oldala eredetileg nem furnérozott, hanem a fenyőből készült alap felületkezeléssel 

volt ellátva és barna színű zománcfestékkel lefestve. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A patikabútor állapotfelmérése 

 

A bútorzatot a klimatikus viszonyokat tekintve nem megfelelő körülmények között tárolták. A magas 

páratartalom miatt a bútorzat néhány eleme vetemedett, az öregedés-száradás következtében az 

illesztések között rések keletkeztek. 

A műtárgyon a használatból adódóan kopások, sérülések és hiányok láthatóak.  

Az egész felületet poros, zsíros szennyeződés borítja, emellett tinta-, és vízfoltok nyomai figyelhetőek 

meg a lakkozott felületen, amely még karcos is. 

A műtárgyak korpusza is erősen szennyezett, felületén és a fiókok helyein rágcsálóürülék nyomai is 

fellelhetők. A bútorzat komód részének egyik oszlopáról hiányzik az abakusz. A tárgyak fiókjai 

nagyrészt károsodtak. A furnérborítások elváltak az alapfelülettől, és számos helyen letörtek. Több 

helyen a bútor korpuszain is kopások, illetve felszíni mechanikai sérülések nyomai láthatók. A két 

komód felső furnérborítása két oldalt hiányos és erősen sérült volt. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Restaurálási, konzerválási folyamatok 

 

Az állapotfelmérés során fotódokumentáció és tárgyleírás készült. 

Mérlegelve a tárgy állapotát megterveztem a tisztítási folyamat menetét, majd a bútor elemeit ennek 

megfelelően egyedileg kezeltem. 

 

 

 

 

 

Tisztítás 

 

 

A bútorelemekről a lazán kötődő felületi szennyeződéseket ecsettel és porszívóval eltávolítottam. A 

sérülékeny felületet puha ronggyal áttöröltem. A továbbiakban a tisztítás desztillált vízben oldott pH 

semleges tisztítófolyadékkal történt, melyet azonnal szárazra töröltem a bútor teljes felületén. Ezeket 

a folyamatokat felváltva ismételtem, míg a kívánt eredményt el nem értem. A beázás nyomait 

denaturált szesz hígított keverékével próbáltam eltávolítani. 

 

 

 

 

 

Szerkezeti megerősítés, pótlás 

 

 

A meglévő felvált furnérdarabokat visszaragasztottam. Néhány helyen furnérhiány volt jellemző, 

ezeket új furnérral pótoltam az eredeti alapanyagokat figyelembe véve. A ragasztás vizes bázisú 

faragasztóval történt. A fiókok előlapjai is sérültek, hiányosak voltak, ezeket a hiányokat is kipótoltam 

az eredetinek megfelelő faanyaggal. A komód hiányzó lábait a meglévő egy eredeti, esztergálással 

készített lábhoz igazítva azonos készítéstechnikát alkalmazva egységes lábakkal pótoltam. 

A bútorok felső része, egy kétajtós vitrines, a másik egy polcos keskeny szekrény, illetve 

feltét állapota kielégítő volt, ebben az esetben csak felületi tisztítást végeztem. Valamint az alsó és 

felső díszítés kisebb hiányait pótoltam. 

A két komód felső furnérborítása két oldalt hiányos és erősen sérült volt, így indokolt volt a 

kiegészítése. A teljes pult felületét a kornak megfelelő készítéstechnikával, és anyagválasztással 

pótoltam. 



 

 

 

 

 

 

Konzerválás 

 

 

A kiegészített felületeket az eredetihez igazítva kezeltem, a színeltéréseket retusáltam.  

A kopottas lakk felületek színretust és lakkretust kaptak. A bútorok belső részeit vékony sellak- 

réteggel láttam el, amellyel konzerváltam és fertőtlenítettem is a műtárgyat. 

A bútor külső megjelenésének egységesítésére vékony viasz réteggel vontam be. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A patikabútor elemeinek összeállítása eredeti formában a kiállítótérben történik majd meg, ha a 

felépítmény a végleges helyére kerül. 

A restaurálást követően egy jó megtartású, esztétikailag megújult patikabútorral gazdagodik a Sóstói 

Múzeumfalu bútorgyűjteménye. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nyíregyháza, 2023. 04. 23       Kiss András 

                                                                                                              műtárgyvédelmi asszisztens 


